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А. А. Крыварот

УЗАЕМАДЗЕЯННЕ ПАРТЫЗАНСК1Х ФАРМ1РАВАННЯУ БЕЛАРУС1 
I ЛАТВП: АЙЧЫННАЯ Г1СТАРЫЯГРАФ1Я САВЕЦКАГА ПЕРЫЯДУ

Станауленне савецкага партызанскага руху на пауночным захадзе 
Вщебшчыны i у суседшх уездах Латвп было непарыуна звязана з узаема- 
дзеяннем беларусюх i латышсюх падпольшчыкау i партызан. Гюторыя 
сумеснага змаганння савецюх патрыётау супраць германсюх акупантау 
у 1941-1944 гг. знайшла сваё адлюстраванне у публiкацыях, якiя прадстау- 
лены рознымi лiтаратурнымi жанрамi. Найбольш поуна iнфармацыя аб 
баявой садружнасщ савецкiх партызан суседнiх рэспублiк пададзена у калек- 
тыуных выданнях i навуковых артыкулах савецкага часу.

Звесткi аб узаемадзеянш беларускiх i латышскiх партызан сталi з’яу- 
ляцца у публiкацыях ужо першага пасляваеннага дзесяцiгоддзя. У друпм 
томе кнiгi «Всенародная партизанская война в Белоруссии против фашист
ских захватчиков» (1951), натсанай групай аутарау, у асноуным работнiкамi 
НКДБ БССР, з прыцягненнем архiуных матэрыялау змешчаны эпiзод аб тым, 
што латышсю атрад падчас ггглераускай карнай экспедыцьй пад кодавай 
назвай «Зiмовае чараунщтва» разам з беларускiмi партызанскiмi фармiра- 
ваннямi 11-12 сакавiка 1943 г. заняу абарону на рацэ Свольна [1, с. 320].

Шк публшацый у рэспублiканскiм друку з шфармацыяй па акрэсленай 
праблеме прыпадае на 60-я -перш. пал. 80-х гг. ХХ стагоддзя, калi савецюя 
псторыю у адпаведнасцi з партыйнымi устаноУкамi актыуна распрацоУвалi 
партызанскую праблематыку, у тым лшу асвятлялi тэму баявой садружнасщ 
савецюх партызан. Павелiчэнне у згаданы перыяд дакументальных звестак 
аб узаемадзеянш партызансюх фармiраванняу Беларусi i суседнiх рэспублiк



было звязана з адкрытай магчымасцю для даследчыкау працаваць з apxiy- 
ньш1 фондамi. У якасцi прыклада можна прывесщ пачатак друкавання 
у 1960-я гг. мнагатомнага зборшка дакументау i матэрыялау «Всенародное 
партизанское движение в Белоруссии в годы Великой Отечественной войны 
(июнь 1941 -  июль 1944)». У першы том выдання (1967) уключаны дакумент 
з шфармацыяй, што у пачатку лета 1942 г. у партызансюм атрадзе Асвей- 
скага раёна пад камандаваннем I. К. Захарава была група партызанау- 
латышоу колькасцю 32 чалавекi, i гэтае падраздзяленне 12 чэрвеня зрабша 
налёт на аб’ект у Латвй, а 14 чэрвеня прыняло бой з карнiкамi у раёне вёсю 
Лiсна [2, с. 234]. У першай кнiзе другога тома зборшка (1973) змешчаны два 
дакументы, дзе згадана аб баях беларусюх партызансюх брыгад I. К. Заха
рава, Р. П. ГераЫмава, А. В. Раманава i iнш. ва узаемадзеянш з падраздзя- 
леннем латышскiх партызан у лютым -  сакавiку 1943 г. супраць карнай 
экспедыцый, i паведамлялася, што 11-12 сакавiка 1943 г. беларусюя парты- 
занскiя фармiраваннi i латышскi атрад занялi абарону на левым беразе 
р. Свольна i упартым супращуленнем спынiлi далейшае прасоуванне акупан- 
тау. Згадана, што баявыя аперацыi латышы праводзiлi як з вiцебскiмi 
партызанамi, так i разам з падраздзяленнямi Вiлейскай вобласщ. Так, парты- 
заны атрада iмя М. I. Кутузава (камандзiр П. I. Кляменценка) сумесна з куля- 
мётным аддзяленнем латышскага атрада у ноч з 13 на 14 чэрвеня 1943 г. 
правялi налёт на два гаршзоны акупантау на тэрыторый Латвii, спалiлi гэтыя 
апорныя пункты, захапiлi палонных i трафе^ частка якiх была перададзена 
партызанам суседняй рэспублiкi [3, с. 244, 420, 463-464]. У 2-ю кшгу другога 
тома (1978) уключаны толью адзш этзод садружнасцi партызан суседшх 
рэспублiк -  партызанская брыгада I. К. Захарава дапамагала латышскай 
брыгадзе нарыхтоуваць хлеб у Асвейскiм раёне на той тэрыторый, дзе 
загшула цi адкуль было прымусова вывезена у нямецкае рабства мясцовае 
насельнщтва [4, с. 130].

Пачаткам навуковага асэнсавання у айчыннай гiстарыяграфii тэмы 
баявой садружнасцi савецкiх партызан можна лiчыць артыкулы Л. В. Аржа- 
евай «Боевое содружество» (1972) i А. Д. Цiтова «Боевое интернациональное 
братство» (1974), надрукаваныя у часошсе «Коммунист Белоруссии». 
У публiкацыi Л. В. Аржаевай упершыню у айчыннай гютарыяграфй у якасцi 
аднаго з прыкладау баявога узаемадзеяння беларускiх i латышскiх партызан 
названа сумесная атака на валасны цэнтр у мястэчку Вецслабада на 
тэрыторыi Латвii i паказаны вынiкi гэтай аперацыi. Аутар пералiчыла, 
прауда, без спасылак на канкрэтныя факты, такiя формы сумеснай дзейнасщ 
падпольшчыкау Асвейскага раёна Беларуш i Луздзенскага уезда Латвii, як 
дапамога параненым у баях ваеннаслужачым-акружэнцам, перапраука iх 
у партызанскiя атрады, абмен разведiнфармацыяй аб гарнiзонах пращушка, 
дыверсii. У агульным плане згадана аб сумесным удзеле беларускiх i латыш- 
скiх партызан у стварэнш на стыку Беларусi, Расii i Латвii Брацкага парты- 
занскага краю [5, с. 35]. У артыкуле А. Д. Цггова адзначана, што узаема- 
дзеянне партызанскiх сiл савецюх рэспублiк ажыццяулялася на розных



узроунях, у тым лшу на узроуш цэнтральных i абласных камггэтау партый, 
штабоу партызанскага руху з мэтай узгаднення найбольш важных пытанняу 
усенароднай барацьбы супраць акупантау, аказання узаемнай дапамогi 
i падтрымкi. Як iмкненне дапамагчы у разгортваннi партызанскага руху на 
тэрыторый Латвii пададзена тэлеграма Пауночна-Заходняй групы ЦК КП(б)Б 
на адрас П. К. Панамарэню з шфармацыяй аб тым, што у Асвейскi атрад
I. К. Захарава улшося падраздзяленне латышскiх партызан. Таму прыезд 
у Асвейскi раён аднаго з прадстаушкоу ЦК КП(б) Латвй дае магчымаць 
разгарнуць вялiкую работу i арганiзаваць правод арганiзатарау партызанскага 
руху i невялiкiх груп. У артыкуле указана, што пазней гэту прапанову 
ажыццявш i у асвейсюх лясах, дзе была створана трывалая база для работы 
аператыунай групы ЦК КП(б) Латвii, што i адыграла вялiкую ролю у развщщ 
партызанскага руху на тэрыторыi суседняй рэспублт. Аутар адзначау, што 
баявое узаемадзеянне беларускiх i латышскiх партызан характарызавалася 
шэрагам смелых аперацый, але гэта сцвярджэнне падмацавау толькi агульнай 
шфармацыяй аб iх сумесным змаганш з карнымi экспедыцыямi у лютым -  
сакавшу 1943 г. [6, с. 46-48, 51].

Першая спроба абагульнення матэрыялау аб садружнасщ партызансюх 
фармiраванняу Беларусi i суседнiх савецюх рэспублiк была часткова 
ажыццёулена у асобным раздзеле чацвёртага тома «Псторыя Беларускай 
ССР» (1975). Сярод змешчанай iнфармацыi ёсць звесткi i пра баявую 
садружнасць партызан Беларусi i Латвii, якiя ахоплiваюць падзеi канца 1941- 
пачатку 1943 года. Разам з ужо вядомымi баявымi эпiзодамi (удар па гарнь 
зону у валасным цэнтры Шкауне i бой з карнiкамi каля в. Люна) змешчаны 
i новыя факты. Так, названы прыкладны пачатак узаемадзеяння савецюх 
патрыятычных груп Вiцебшчыны i Латвй, паведамлена аб прыбыцщ у снежш 
1942 г. на тэрыторыю Асвейскага раёна добра узброенага латышскага атрада 
пад камандаваннем В. П. Самсона. Адзначана, што латышскае падраздзя
ленне i беларускiя партызаны правялi разам некалью баявых аперацый 
i паспяхова дзейнiчалi супраць карных экспедыцый. Пры гэтым у якасцi 
прыклада падаецца толью першы рэйд латышскага атрада на тэрыторыю 
Латвй, у вышку якога сумесна з беларускiмi партызанамi быу разгромлены 
добра умацаваны гаршзон акупантау у Вецслабадзе, што выклшала узмац- 
ненне барацьбы латышскiх партыётау супраць германскiх захопнiкау. 
Пэуную щкавасць уяуляе iнфармацыя аб пачатку разгортвання дзейнасщ на 
тэрыторыi Асвейскага раёна аператыунай групы ЦК КП(б) Латвй на чале 
з К. М. Озалшем, якая кантактавала з Вщебсюм абкамам КПБ, i кiравала 
партызансюм рухам на тэрыторыi прыбалтыйскай рэспублт [7, с. 446-447].

Некалькi фрагментау баявога супрацоУнiцтва партызан Беларусi i Латвii 
змешчаны у калектыунай працы «Без линии фронта» (1979), падрыхтаванай 
работнiкамi Вiцебскага абкама КПБ ваеннага часу. У публшацый указана, што 
вышкам агульных намаганняу беларускiх, латышсюх i калiнiнскiх партызан 
стала стварэнне Брацкага партызанскага краю, пауднёвая частка якога 
(Расонскi i Асвейскi раёны) служыла моцнай базай для партызан Беларуш,



Латвй i Калшшскай вобласщ, местам знаходжання аператыунай групы 
ЦК КП(б) Латви. Згадваючы пра узаемадзеянне беларускiх i латышскiх 
партызан, аутары прыводзяць у якасщ прыкладау толькi ix сумесныя дзеяннi 
пры абароне Расонска-Асвейскай зоны ад дзвюх карных экспедыцый гер- 
манскix акупантау i ix памагатых зiмой -  вясной 1943 г. Так, латышск атрад
В. П. Самсона разам з беларускiмi брыгадамi складау партызанскую гру- 
поуку падчас карнай акцьй «Заяц-бяляк». Хаця аб узаемадзеянш пры адбiццi 
наступнай карнай экспедыцый <^мовае чараунщтва» звестак няшмат, аднак 
яны утрымлiваюць новую шфармацыю. У адным з фрагментау адзначаецца, 
што юраушк аператыунай групы ЦК КП(б) Латвii К. М. Озалшь 26 лютага 
1943 г. на нарадзе партыйных работшкау i камандна-палНычнага складу 
партызанскix фармiраванняу Расонска-Асвейскай зоны быу уключаны 
у склад аператыунай групы па каардынацый дзейнасцi партызансюх сiл. 
У другiм фрагменце паведамляецца, што латышская брыгада пад каманда- 
ваннем В. Я. Лайвiнша разам з пяццю атрадамi Расонскай брыгады i трыма 
брыгадамi Калiнiнскай вобласщ уваходзша у слад групоУкi пад каманда- 
ваннем А. М. Гаурылава i абаранялася на поуначы Расонска-Асвейскай 
партызанскай зоны [8, с. 272-273, 276].

У адным з раздзелау манаграфй беларускix гiсторыкау А. Ф. Хацкевiча i 
Р. Р. Кручка «Становление партизанского движения в Белоруссии и дружба 
народов СССР» (1980) змешчаны матэрыял, прысвечаны баявой садружнасщ 
савецкix партызан Беларусi i Латвii. Яго xраналагiчныя рамкi аxоплiваюць 
перыяд лета 1941- вясна 1942 г. Асноуны пласт iнфармацыi датычыцца 
кантактау падпольных груп пад юраунщтвам В. Прошкi Асвейскага раёна 
i А. М. Грома Луздзенскага уезда Латвй, якiя устанавiлiся у снежш 1941 г. 
Падкрэслена, што гэта была сумесная дзейнасць па сутнасщ у адзiнай 
iнтэрнацыянальнай арганiзацыi. Хаця неабходна улiчваць, што пераход 
з адной рэспублт у другую быу вельмi складаны, бо германскае 
камандаванне усталявала памiж iмi дзяржауную мяжу. У манаграфй адной 
з форм узаемадзеяння падпольшчыкау вясной 1942 г. названа ix дапамога 
савецюм ваеннаслужачым-акружэнцам у стварэннi узброеных груп i перамя- 
шчэнш у лясы Беларусi. На думку аутарау, умацаванню сувязей савецкix 
патрыётау Латвii i Беларусi садзейнiчала уваходжанне падпольнай групы 
А. М. Грома колькасцю 28 чалавек у Асвейск партызанскi атрад пад каман- 
даваннем I. К. Захарава. Адзначана, што падраздзяленне, у яюм латышы да 
лета 1942 г. складалi палову асабовага складу, актыуна дзейнiчала на тэры- 
торыi Асвейскага раёна, рабша налёты на варожыя гарнiзоны у Латвii. Пры 
гэтым у кшзе не прадстаулены прыклады такix аперацый [9, с. 254-255].

Новая шфармацыя па акрэсленай праблеме у артыкуле А. М. Мацко 
«Баявое братство партизан» (1982 г.) датычыцца паказу сумеснага паспяхо- 
вага налёту у студзеш 1943 г. беларускix, русюх i латышскix партызан на 
восем гаршзонау, размешчаных на чыгуначным участку Боркавiчы -  Дрыса, 
i паведамлення аб нанясенш ворагу адчувальнага урону. Аутар таксама 
уключыу ужо вядомы матэрыял аб стварэннi партызанамi Беларуси Латвii



i Калшшскай вобласщ Брацкага партызанскага краю, яю ахарактарызаваны 
як плацдарм для нападу на апорныя пункты ворага i яго камушкацый для 
зрыву эканамiчных i палпычных мерапрыемствау птлераускага каманда- 
вання [10, с. 51-53].

У айчыннай гiстарыяграфii савецкага перыяду найбольш поуна звесткi 
аб узаемадзеянш беларускiх i латышскiх партызан прадстаулены у трох- 
томным калектыуным выданш «Всенародная борьба в Белоруссии против 
немецко-фашистских захватчиков в годы Великой Отечественной войны» 
(1983-1985). У першым томе к н т  змешчаны ужо вядомы матэрыял аб 
кантактах падпольшчыкау Асвейскага раёна i савецкiх патрыётау з памеж- 
ных населеных пунктау Латвй i фрагмент з указаннем колькасщ латышоу 
у атрадзе iмя М. В. Фрунзе па стане на лшень 1942 г. Падкрэслена, што 
асаблiвасцю Расонска-Асвейскай зоны было тое, што яна прымыкала да 
межау Расiйскай Федэрацыi i Латвii, стваралася у цесным узаемадзеяннi 
партызан трох рэспублiк [11, с. 267, 332, 489]. У друп том выдання (1984) 
уключана значна больш шфармацьй, якая адлюстроувае розныя формы 
узаемадзеяння беларускiх i латышскiх партызан з лютапада 1942 г. i да канца 
1943 г. У дапоуненым выглядзе паказаны парадак падрыхтоУкi i правядзення 
нападу на гарнiзон пращушка у Вецслабадзе. Усе астатнiя звестю датычацца 
паказу сумесных баёу з каршкам^ У тэксце упершыню змешчаны фрагмент 
аб баявых дзеяннях беларусюх, латышскiх i лiтоУскiх партызан супраць 
карнай акцый «Нюрнберг» у лясах Мядзельскага раёна у канцы лютапада 
1942 г. Яшчэ чатыры этзоды адносяцца да сумеснай абароны Расонска- 
Асвейскай зоны у 1943 г. Упершыню згадваецца, што падчас карнай экспе- 
дыцый «Заяц-бяляк» аутаматчыкi латышскага атрада праявiлi стойкасць у 
абароне каля вёсак Паулава i Прохарава. Ужо вядомым з’яуляецца факт 
уваходжання прадстаушка ЦК КП(б) Латвii К. М. А зо л ^  у аб’яднаны штаб 
па каардынацый дзейнасцi партызанскiх с т  супраць карнай экспедыцыi 
«Зiмовае чараунщтва». Да новага адносiцца матэрыял аб узаемадзеянш 
беларусюх i латышскiх партызан пры выхадзе з блакады у час правядзення 
акупантамi карнай акцый «Ота» у трэцяй дэкадзе снежня 1943 г. У пэунай 
частцы iнфармацыi толькi у агульным плане паведамляецца аб сумеснай 
барацьбе партызан Беларуш i Латвii з карнiкамi [12, с. 269, 283-284, 289, 291].

У раздзеле «Боевое содружество партизан братских республик» трэцяй 
к н т  (1985) увесь матэрыял па праблеме можна прадставщь дзвюма трупам^ 
Да першай групы адносяцца звестю аб узаемадзеяннi беларускiх i латышскiх 
партызан з калiнiнскiмi брыгадамi у межах Брацкага партызанскага краю 
i Расонска-Асвейскай зоны. Адзначана, што падчас карных экспедыцый 
«Заяц-бяляк», <^мовае чараунiцтва», «Генрых» i «Ота» аб’яднаныя сiлы 
партызан трох брацкiх рэспублж сваiмi актыунымi дзеяннямi прымусiлi 
пращушка адыходзщь з тэрыторыi краю. Калi у адносiнах да першых дзвюх 
акцый з гэтым можна пагадзщца, то барацьба з карнiкамi у лiстападзе -  
снежнi 1943 г. мела для партызан вельмi цяжюя наступствы, бо да канца года 
Брацю партызанскi край i Расонска-Асвейская зона фактычна спынiлi сваё



юнаванне. Больш-менш падрабязна адлюстравана толькi сумесная барацьба 
партызан Беларусi i Латвй супраць карнай акцый «Заяц-бяляк». У раздзеле 
памылкова згадана, што наступленне каршкау з боку Латвii было разгорнута 
у сакавiку -  краЫвшу 1943 г. На самой справе гэта адбывалася у лютым -  
сакавшу 1943 г. Дапушчана недакладнасць i у пералiку складу аб’яднанага 
камандавання сiламi партызан падчас карнай экспедыцый <^мовае чарау- 
нщтва». Замест яго названы склад каардынацыйнага штаба [13, с. 347-349]. 
У другой групе матэрыялау па праблеме садружнасщ падпольшчыкау 
i партызан Беларусi i Латвii ёсць звесткi аб непасрэдным ix арганiзацыйным 
i баявым узаемадзеянш, якое адбывался на памежжы дзвюх рэспублiк. 
Да новай iнфармацыi неабходна аднесщ уключаныя у тэкст факты дапамоп 
беларускix партызанскix фармiраванняу латышсюм дыверсiйным групам 
восенню 1942 г. у разгортванш латышскага атрада у брыгаду, а таксама 
сумеснага налёту на ксаверынск гарнiзон пращушка на тэрыторый Латвii [13, 
с. 363-366].

Змешчаны у беларускай гiстарыяграфii савецкага перыяду матэрыял аб 
баявой садружнасщ падпольшчыкау i партызан Беларусi i Латвii служыць 
пэунай базай для далейшага даследавання праблемы узаемадзеяння савецюх 
патрыятычных сiл на беларуска-латвiйскiм памежжы у 1941-1944 гг.
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Л. А. Осшава, Г. С. Хадасевiч

ПАРТЫЗАНСК1 РУХ НА ТЭРЫТОРЫ1 П1НСКАЙ ВОБЛАСЦ1 
У ГАДЫ ВЯЛ1КАЙ АЙЧЫННАЙ ВАЙНЫ

1941-1944 гг. -  вызначальныя гады у псторьй Белару^ ХХ ст. Вялшая 
Айчынная вайна прынесла шмат страт i пакут беларускай зямлк Вайна 
закранула кожную беларускую сям’ю, але беларуск народ здолеу выстаяць 
i аргашзаваць дастойны адпор ворагу. Насельнщтва гарадоу i вёсак стварала 
партызансюя i падпольныя атрады. Адным з першых куткоу Беларуси дзе 
узшк партызанск рух, быу Пшсю раён.

Падрыхтоука да партызанскай вайны на Белару^ на выпадак вайны 
з нацысцкай Германiяй цi Польшчай пачалася яшчэ у 1930-я гг. Згодна 
з загадамi савецкага Г енштаба стваралася заканспiраваная сетка дыверсшных 
груп i адзiночак у гарадах i на чыгунках, аргашзоувалюя манеураныя парты- 
занскiя атрады, стваралiся базы забеспячэння уЫм неабходным. Так, у схро
нах былi закладзены боепрыпасы, амунiцыя, шмат харчавання, каля 50 тыс. 
вштовак, 150 кулямётау, узрыучатка. Кiравалi гэтай работай партыйныя 
органы i камандуючы войскамi Беларускай ваеннай акруп I. П. Убарэвiч. 
Усяго было створана 6 тэрытарыяльных партызансюх атрадау -  Бабруйскi, 
Барысаусю, Мшсю, Мазырскi, Полацкi i Слуцкi, у складзе 300-500 пра- 
фесiяналау, яюя прайшлi абучэнне у спецыяльных закрытых школах. На чале 
атрадау стаялi вопытныя кiраунiкi -  удзельнiкi партызаню у гады першай 
сусветнай i антыпольскай барацьбы пачатку 1920-х гг.: С. А. Ваупшасау,


